

肥城张书义去年“走了”，但他敬业护税的事迹大家仍念念不忘 “三九天”骑车带回32.10元税款

本报记者 李亚宁

边打吊瓶边工作 住院还牵挂税收

2月27日，肥城地税局收到一名爱心人士一万元的捐款。“对方没有留下姓名，只委托我们将钱交给张书义的家属，提供一点帮助。”肥城地税局局长李京丰说。

从1988年以合同制临时工的身份，进入肥城税务局石横税务分局后，张书义把多半生命奉献给税收事业。25年间，张书义先后做过征管员、湖屯所所长、直属分局局长、石横中心税务所所长等职，1999年转为正式员工后，张书义更加珍惜来之不易的工作，一直非常努力。

据张书义的家人介绍，他患有胃病和腰椎间盘突出，但一直坚持以工作为重。疼得厉害，他就让妻子头天晚上煎好药，不耽误第二天一早到单位工作。“有时候匆匆回家，又急着离开，连口热饭都吃不好。”妻子王兰说。

2012年张书义查出患有食道癌，仍坚持一边上班一边治疗，工作一天都没耽误。“有一次我到张所长办公室，推门看见他左手打着吊瓶，右手还翻着纳税资料。”石横中心所副所长李正伟说，当时他劝张书义休息两天，而张书义却说“我这点小病没事，输两天水就好了”。

2013年5月10日，张书义的病情恶化，因为无法站立才停下了手上的工作，住院治疗。石横中心税务所征管员张利华说，张书义病重住院，还牵挂着单位的工作，“他每天打三四个电话、发五六条短信，询问税收进度。”

住院两个多月后，张书义在医院去世，年仅47岁。

礼物送到家里 他全部退回去

据张书义生前一起工作的同事介绍，无论是原先做征管员还是后来的税务所长，张书义一直努力涵养税源、护税聚财，推动驻地经济。

1994年临近春节，张书义在整理工作资料时发现，石横八道岭一经销户还没按时申报纳税，“当时正值三九天，外边风又大，他跟我们同事借了一辆自行车，跑10多里路去询问情况。”一同事说，当时业户正忙着置办年货，看到张书义大汗淋漓出现在面前，才记起税款还没交。张书义返回所里时，将业户欠缴的32.10元税款足额入库。

1995年一次税务大检查，石



石横张书义

张书义生前任肥城地税局石横中心税务所所长。从事税务工作25年，他一直奋战在护税聚财第一线，将自己的青春和汗水全部倾注在税收事业上，曾为了32元税款骑自行车跑10多里路。

由于积劳成疾，张书义2012年患上食道癌。患病期间，张书义仍旧坚守工作岗位，2013年5月10日他因病重才停放下工作，两个月后生命定格在47岁。



张书义(右一)生前到企业调查生产状况。(资料图)

横南高余村一运输户为少交税款，曾悄悄塞给张书义1000元钱，希望他“睁一只眼，闭一只眼”帮自己蒙混过关。但张书义拒绝了运输户的要求，将业户所欠的7240元税款全部足额入库。

2010年下半年，所里查处一招商引资企业，打着招商引资旗号拒绝缴纳税款。企业负责人找关系托人送礼，找到张书义的办公室和家里，他都把礼品全部退还给纳税人。企业迫于无奈，依法补缴税款280余万元，滞纳金40多万元，并纳入正常税收管理。

在石横担任所长的三年里，张书义查处多起税收违法案件，

老同学、老朋友打电话或上门说情，都被他挡了回去。每起税收案件都按规定缴纳税款，滞纳金和罚款。

泰安正泰工程机械公司董事长何敬轩说，张书义每年都到企业几次，帮着提出管理、纳税建议，“他没在我们这里吃过一次饭，企业对他的评价都很高。”

创新征管办法 堵住“偷、漏、滴、冒”

石横镇是肥城的经济重镇，是全国500家小城镇建设试点镇，是鲁中地区能源、电力、冶金工业基地，有全国500强企业，石横镇地税收入占肥城地税总收入的三分之一以上。

张书义2010年到任石横税务所所长后，主动带领同事们下基层，到一线实际了解税源情况。他结合石横特钢集团及所辖镇经济实际，牵头组织落实工业技改减免税1400余万元，落实个体业户税收优惠106万元，帮16个新项目完善经营手续、协调贷款、健全财务管理等。

石横中心所税收收入大幅增长，2012年税收达到5.6亿元，2012年、2013年均增长都在1亿元以上。石横镇一负责人说，石横近几年

的快速发展，与张书义的工作是分不开的。

此外他还在工作中探索新路子，在车辆、房产税管理找突破。在担任征管员期间，他曾经创新了一套系统的车辆管理办法，结合实际建立了三道征管防线，有效杜绝了“偷、漏、滴、冒”现象的发生，他的创举多次在《中国税务》、《山东税务纵横》上发表。

2007年，肥城地税局直属分局在张书义的协调下，成立了土地增值税清算管理工作组，筛选了4户有代表性的企业进行解剖，初步形成了“范本指引、流程控制，强化土地增值税控管、推进房地产税收管理一体化”的路子，土地增值税管理取得突破性进展。

2008年上半年，肥城总计入库土地增值税2774万元，是上年全年收入的1.6倍。为此，肥城地税局在全省地税系统强化管理提高质效经验交流会议做了典型发言。“他对工作的贡献很大，一些新的工作方法，都是张书义带着同事，一起探索出来的。”李京丰说。

妻子下岗在家 他也不找关系“帮忙”

除了同事们对张书义“爱岗敬业”的评价外，他在生活中还是个喜欢帮助别人的热心肠。

2008年发生雪灾和汶川地震时，张书义第一时间带头捐款、捐物献爱心。2009年到新城办事处西付村走访，发现一对9岁正上3年级的双胞胎兄弟家境困难，当场就拿出身上仅有的400元现金救助，随后还经常回访资助。

张书义的妻子王兰原来在肥城造纸厂工作，后因企业停产而下岗。张书义的同事说，他原本可以用自己多年的关系，为妻子找一份清闲、收入好的工作，但他没有这样做。王兰说，张书义从不爱财，无论兄弟姐妹还是亲戚朋友，有困难找到他，他都会尽全力相助，但要想通过他的职务“走后门”，谁说情都白搭。

18年来，张书义教儿子做人、做事的道理，高考前他还细心嘱咐妻子多给孩子补充营养，不能因为自己生病耽误孩子的前程。张书义的儿子在他辞世一月后拿到北京科技大学的入学通知书。王兰说，她和张书义结婚近20年，从未吵过架红过脸，二人感情美满幸福。

“张书义20多年来兢兢业业，勤奋工作，把生命的全部都献给了肥城地税事业。”肥城地税局局长李京丰说，张书义是肥城地税系统爱岗敬业的模范，一名优秀的税务干部，同时也是一个好儿子、好丈夫、好父亲。



张书义(左二)生前到企业调研。(资料片)

2014“好客山东·森林旅游” 年票全省范围内发行

主办:山东省林业厅森林公园管理办公室 承办:山东森林(国际)旅行社

2014年“好客山东·森林旅游”年票共录入55家景区，市民购买该年票后，可享受其中54家门票免费、1家门票打折的优惠，门票减免总价值达2558元。每本年票的全省统一销售价格96元，较之前发行便宜2元钱，价格只占实际门票价格的36%，游客购票即享大实惠。

灵岩寺、鲁山国家森林公园、织女洞森林公园、腊山国家森林公园等国家4A级景区 临沂沂山风景区、蒙山国家森林公园、蒙山龟蒙景区等国家5A级景区。

森林年票为护照形式，封面和封底采用硬纸质，游客携带更加方便。持年票游客不用排队持票，直接进入景区，免除排队之苦。



买96元年票
游遍全省55家景区

森林旅游年票订票、客服电话：泰安18653881011 新泰18653881036 肥城18653881077